

今日4版  
第3700期中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033海口网  
更多新闻资讯海口日报微信公众号  
新闻随时看

2026年2月

1

星期日  
农历乙巳年十二月十四

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 走好中国特色金融发展之路，建设金融强国

&gt;&gt;&gt;详见03版

## 习近平同阿尔及利亚总统特本就阿尔及利亚遥感三号卫星发射成功互致贺电

新华社北京1月31日电 1月31日，国家主席习近平同阿尔及利亚总统特本互致贺电，祝贺阿尔及利亚遥感三号卫星在酒泉发射成功。

习近平指出，阿尔及利亚遥感三号卫星项目是继阿尔及利亚一号通信卫星之后，中阿双方在航天领域的又一成

功合作，是中阿全面战略伙伴关系的重要体现。近年来，中阿关系取得长足进展，两国政治互信持续巩固，务实合作成果丰硕。我高度重视中阿关系发展，愿同特本总统一道努力，不断丰富中阿全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

特本表示，阿尔及利亚遥感三号卫星成功发射是阿中两国航天合作取得的又一实质性成果，是双边关系发展进程中的又一座丰碑，有助于双方拓展合作前景。阿方愿同中方一道继续深化两国全面战略伙伴关系。

# 习近平在中共中央政治局第二十四次集体学习时强调 发挥比较优势 坚持稳中求进 推动我国未来产业发展不断取得新突破

新华社北京1月31日电 中共中央政治局1月30日下午就前瞻布局和发展未来产业进行第二十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，新一轮科技革命和产业变革加速演进，前沿技术不断涌现，引领和支撑未来产业快速崛起。要站在推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度，立足客观条件，发挥比较优势，坚持稳中求进、梯度培育，推动我国未来产业发展不断取得新突破。

中国信息通信研究院余晓晖同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，培育发展未来产业，对于抢占科技和产业制高点、把握发展主动权，对于发展新质生产力、建设现代化产业体系，对于提高人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步，都具有重要意义。近年来，党中央高度重视，强化政策支持，推动未来产业发展呈现良好势头。

习近平强调，未来产业具有前瞻性、战略性、颠覆性等特点，需要科学谋划、全局统筹。要聚焦“十五五”时期我国未来产业发展的主攻方向，科学论证技术路线，提升前沿技术战略预判能力。要综合考虑国家战略需求、技术成熟程度、要素支

撑条件等因素，因地制宜、错位发展。要强化产业协同，推动未来产业同新兴产业、传统产业相得益彰。

习近平指出，科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。要充分发挥新型举国体制优势，坚持“产业出题、科技答题”，加大重点领域关键核心技术攻关力度，加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，加快科技成果转化应用。

习近平强调，很多未来产业的兴起是靠企业一步步突破带动的。要发挥企业主体作用，推动各类创新资源向企业集聚，大力培育核心技术领先、创新能力强的科技领军企业和高技术

企业，引领带动产业向前沿和高端领域迈进。

习近平指出，未来产业培育周期长、市场风险大，政策上要支持，政府要做好服务。要完善财税等政策，大力发展科技金融，全方位做好人才培养、引进、使用工作，在全社会营造鼓励创新的浓厚氛围。

习近平强调，未来产业发展涉及面广，必须健全治理体系。要统筹发展和安全，探索科学有效的监管方式，防范相关风险，确保既“放得活”又“管得好”。要深化国际合作，积极推动各方标准共建、规则共商、产业共促。各级领导干部要加强科技前沿知识学习，努力做到知科技、懂产业、善决策。

## 海南省七届人大五次会议胜利闭幕

冯飞讲话 刘小明李荣灿杨晋柏出席



1月31日上午，海南省第七届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程，在海口闭幕。  
本报记者 陈长宇 摄

本报1月31日讯 海南省第七届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程，1月31日上午在省人大常委会胜利闭幕。大会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在高标准建设海南自由贸易港、助力全国构建新发展格局的新征程上继续解放思想、开拓创新，攻坚克难、稳步推进，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

上午9时，海南省七届人大五次会议举行第三次全体会议（闭幕会）。海南省七届人大五次会议应出席代表367人，第三次全体会议实到代表351人，符合法定人数。

大会主席团常务主席、本次会议执行主席冯飞、杨晋柏、苻彩香、孙大海、闫希军在主席台前排就座。苻彩香主持闭幕会。

会议首先表决通过总监票人、监票人名单。随后，会议进行选举，票决

2026年省级民生实事项目，并对2025年省级民生实事项目完成情况开展满意度测评。宋健当选为海南省第七届人民代表大会常务委员会副主任，王磊当选为海南省第七届人民代表大会常务委员会秘书长，王文平、叶煜明、任延新、李锋（五指山）、郑尉杰、黄东勇、康拜英、雷进德、蔡琼雅当选为海南省第七届人民代表大会常务委员会委员。

会议表决通过张军为海南省第七届人民代表大会社会建设委员会主任委员，表决通过海南省第七届人民代表大会第五次会议关于政府工作报告的决议，表决通过海南省第七届人民代表大会第五次会议关于海南省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要的决议、关于海南省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划的决议、关于海南省2025年预算执行情况和2026年预算的决议、关于海南省人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于海南省高级

人民法院工作报告的决议、关于海南省人民检察院工作报告的决议。

会议举行了宪法宣誓仪式。新当选人员向宪法庄严宣誓，全体代表监督宣誓。

各项议程结束后，省委书记、省人大常委会主任冯飞讲话。他指出，“十四五”时期是海南自由贸易港建设成型起势的关键五年，全省上下只争朝夕、抢抓机遇、拼搏实干，推动经济社会发展取得历史性成就，海南自由贸易港正式启动全岛封关运作，具有海南特色和优势的现代化产业体系基本构建，重点领域民生持续改善，干部作风能力显著提升。过去一年很不平凡，我们科学统筹封关前后改革开放和高质量发展工作，推动经济顶压前行、向新向好发展，实现封关运作平稳有序、开局势头良好，交出了一份难中有进、殊为不易的答卷。2026年是中国共产党成立105周年、中共琼崖第一次代表大会召开100周年，是“十五五”开局之年、高标准建设海南自由贸易港启航之年。

（下转02版）

省纪委八届五次全会召开

## 以全面从严治党新成效引领 保障中国特色自由贸易港建设

冯飞讲话 刘小明李荣灿杨晋柏出席

本报1月31日讯 1月31日，省纪委八届五次全会在海口召开，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面落实二十届中央纪委五次全会和省委八届八次全会部署，集中观看警示教育片，总结2025年全省纪检监察工作，部署2026年任务。省委书记冯飞讲话，省委副书记、省长刘小明，省政协主席李荣灿，省委副书记、政法委书记杨晋柏等现职省级领导出席。

冯飞指出，习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话，充分肯定了过去一年全面从严治党取得的显著成效，立足实现“十五五”时期目标任务，对推进全面从严治党作出战略部署。全省各级各部门要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央纪委全会部署上来，紧密结合习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，一体抓好贯彻落实，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为海南自由贸易港建设清障护航。

冯飞强调，要坚持和加强党的全面

领导，一以贯之强化政治建设，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，严明政治纪律和政治规矩，全力抓好中央巡视反馈意见整改和以案促改促治；一以贯之深化政治监督，督促全省各级各部门牢固树立和践行正确政绩观，加强巡视巡察上下联动，确保党中央决策部署在海南落地生根、开花结果；一以贯之压实政治责任，压实各级党委（党组）全面从严治党主体责任、各级纪委的监督责任，推动各级党委（党组）书记扛起第一责任人责任、领导班子其他成员切实担负“一岗双责”。要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，毫不松懈整治“四风”顽疾，狠刹享乐主义、奢靡之风，持续整治形式主义、官僚主义；强力推进风腐同查同治，对“四风”问题频发的地区和单位开展专项治理；常态长效培树新风正气，健全经常性和集中性相结合的纪律教育机制，引导干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为。要坚持以一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，保持

（沈伟）

## 封关·奋战首季“开门红” ——系列报道⑥

### 全员提升自贸素养能力

“130名企业秘书服务全覆盖”

夯实专业能力  
以过硬本领护航发展

1月30日，晨光熹微，海口江东新区一位位项目专员步履匆匆地穿梭在项目工地的钢筋水泥之间；海口国家高新区企业秘书深入企业一线，用通俗的话语解读全岛封关后的最新惠企政策……

春潮涌动的自贸港热土上，海口各行各业从业者正以“充电蓄能”的饱满状态，全员提升素养能力，人人争当政策解读的“活字典”、服务企业的“贴心人”，用过硬的专业素养和务实的工作作风，冲刺“开门红”。

□本报记者 曾昭娟 肖卫香 高潮

“近期运营还顺利吗？有什么问题尽管说，我们来帮忙解决！”1月30日，海口国家高新区创业孵化中心里，企业秘书王汝瑜和企业代表面对面交流，语气亲切、询问细致，像这样的常态化沟通，是她为企业精准服务的日常。

眼下，自贸港建设如火如荼，企业了解政策、用好政策的意愿日益上涨。王汝瑜深知，唯有把自贸港各项政策学深悟透、吃准弄懂，才能为企业提供精准专业指导和发展建议。于是她主动报名参加各类政策解读培训，给自己的业务能力“充电加码”，也会第一时间通过企业服务群推送最新优惠政策，不让企业错过任何政策红利。

记者了解到，海口国家高新区始终把提升全员自贸素养、强化服务配套软实力作为重点工作，专门设立企业服务中心，配备130名企业秘书，实现417家

企业和175个项目服务全覆盖，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

全岛封关以来，作为海南自贸港重点园区，海口江东新区项目建设热潮持续涌动，对工程管理服务的专业性提出了更高要求。江东新区管理局建设统筹部主管吴育辉几乎把办公室“搬”到了项目一线，“安全、质量、进度，是项目成败的基石，也是检验我们服务能力的关键标尺。”他一边对照封关后工程建设监管新规，细致排查每个施工环节，一边主动学习自贸港基础设施建设相关政策，牵头梳理项目推进中的堵点难点。

壮大服务队伍  
以精准赋能凝聚合力

全岛封关后，企业对政务办理、市场对接、政策应用等方面的需求更加多元。壮大专业队伍、提升全员自贸素养，成为海口优化营商环境、推动产业升级的重要举措。

（下转02版）